

EMANUELOVI BÖHMOVI

Bratislava 15. apríla 1947

Milý pán povereník!

Dovoľ, aby som Ti podal vo veci zriadenia Zemplínskeho múzea v Humennom túto vyčerpávajúcu správu:

Zväz slovenských múzeí ako aj naše Povereníctvo plne uznáva požiadavku občanov Zemplína, ktorí žiadajú zriadenie múzea. V ideovom programe, ktorý zostavil spomenutý Zväz s kompetentnými činiteľmi, predvída sa však zriadenie okresného múzea v Michalovciach. Tento program, vzhľadom na plánovanú jednotnú úpravu múzejníctva v ČSR prostredníctvom zákona, nie je ešte definitívne ustálený a k otázke zriadenia nového múzea v Humennom Zväz slovenských múzeí doteraz nezaujal nijaké záväzné stanovisko.

Dňa 15.—16. marca t. r. PŠO vyslalo na východné Slovensko svojho úradníka, ktorý mal o. i. preskúmať aj podmienky pre zriadenie múzea v Humennom. Zistilo sa, že po stránke ideovej i programovej je Humenné pre zriadenie múzea výhodnejšie, pretože je skutočným strediskom celého tamojšieho okolia, čo je dôležité pri voľbe sídla okresného múzea. Upozornili sme preto Zväz slovenských múzeí v Turč. Sv. Martine, že podľa miestnych pomerov treba zrevidovať zásadu zriadenia Zemplínskeho múzea v tom smere, aby sídlom tohto múzea bolo Humenné a nie Michalovce.

Pri zriadení múzea v Humennom je však dôležité vyriešiť otázku umiestnenia a financovania, PŠO totiž nemôže prevziať nijaké finančné záväzky a tak by bolo múzeum ako okresné odkázané na financovanie tamojším okresom a mestom. Umiestniť by sa mohlo, ako Ty ráčiš vo svojom liste spomínať, v kaštieli, ktorého vlastníkom bol gróf Andrassy. Kaštieľ je pomerne málo poškodený a po menších adaptač-

ných prácach by bol schopný pre umiestnenie spomínaného múzea. Otázka finančného nákladu na adaptáciu kaštieľa dala by sa riešiť tým spôsobom, že MNV v Humennom namiesto toho, aby staval plánovaný nový kultúrny dom, prostriedky určené k jeho stavbe mohol by použiť na adaptáciu Andrásyho kaštieľa, ktorého časť môže súčasne slúžiť za kultúrny dom. Držiteľom kaštieľa je Povereníctvo pôdohospodárstva a pozemkovej reformy a podľa výsledku rozhodnutia Okresného národného výboru o tom, či je ochotný prevziať záväzky spojené s umiestnením múzea v Humennom, o jeho prideľovanie by sa mohol uchádzať ONV alebo PŠO.

Prosím Ťa, aby si o tomto našom stanovisku informoval tiež zainteresovaných a porúčam sa Ti s úctou.

Tvoj
L. Novomeský

Emanuel Böhms (nar. 1909), stredoškolský prof., od r. 1940 vedúci redaktor Slov. jednoty (orgán slov. menšiny v Maďarsku), zakladateľ Strany slov. nár. jednoty. Po oslobodení poslanec SNR, NZ, povereník zdravotníctva, člen predsedníctva DS. Po Februári 1948 emigroval.

Böhmsova odpoveď sa nezachovala.

Zemplínske vlastivedné múzeum otvorili r. 1957 v Michalovciach (od r. 1965 Zemplínske múzeum).

Humenné má mestské vlastivedné múzeum.